

办法总比困难多

——山西灾后重建走访见闻

新技术新材料投入使用、爱心企业“零利润”施工、“铺棉被”“木炭烘”确保施工质量和进度……寒冬时节，记者行走在山西灾后重建一线，处处可见干劲十足、众志成城的场景。

“速度很快，省心很多”

介休市南桥头村。正午的阳光透过大玻璃窗，照在新铺的地板砖上，闪耀着洁白的光亮。修缮加固后的房子解除了险情，44岁的女主人安海英心情轻快不少，屋里不时回荡着她的笑声。

一个多月前，安海英还处于“见谁都想哭”的状态。今年10月，山西发生持续强降雨，安海英家三间北房、一间东房受损严重，需要修缮加固。家里三亩二分地也因灾绝收，“白菜都没剩一棵”。

对于冬季修房，安海英和丈夫最初有顾虑：房子还有没有办法修，怎么修？工程队能不能请得起？

正在两人一筹莫展之际，驻村第一书记马一民等人登门带来了好消息：按照省里“一户一策”等相关要求，市里统一组织协调，为受灾户提供设计、技术指导和监理等“一条龙”服务。施工预算5万多元，省市财政补助4万元。“乡里还帮

助找来了工程队。”南桥头村原党支部书记陈孔瑞说。

夫妻俩当即决定施工，在全村带头。修房推进速度很快，10月底动工至今，仅剩少许收尾工作。

安海英告诉记者，修房时政府还免费提供安装了取暖设备，补助后取暖每度电收费0.28元。她觉得这个价格能承受，“不用生炉子弄煤掏灰，干干净净还省事”。

“修房费用政府出了大头，质量更是‘没唠叨’”

63岁的马招生是临汾市安泽县府城镇凤池村重建户，家里三孔砖窑受灾坍塌，在处理积水时又摔断了腿，灾后他一度心急如焚。

安泽县采取的一系列重建措施，给马招生吃了“定心丸”。县里第一时间明确了冬季施工技术要求和建房标准，在多方筹备的同时，还发动包镇、包村干部等相关人员到工地搬砖当小工，确保重建质量和进度。

“只要温度好，施工就能推进。越早施工，就越能保障质量。”府城镇党委书记书

记翟海元从一家修路企业借来专业的“保温棉被”。一个多月来，他天天关注天气预报，调度全镇施工力量，不分昼夜地往工地跑。

马招生向记者讲述了建房情况：新房面积48平方米，总造价5.3万元，其中省市财政补助4万元，个人自付1.3万元；建房时屋顶盖上了“保温棉被”、窗户用塑料布蒙着，整个房子被“包”了起来防冻；施工期间，村委会还送来木炭，晚上在新房生火烘烤，足足烤了六七天……

“过去建房是把石头摆上打地基、外墙上直接抹灰，现在外墙加装保温板，用的是钢筋构造柱、地圈梁、上圈梁，更加安全和抗震。窗户也换成了隔热性能更好的新材质。”眼见新房拔地而起，马招生很是感慨，“修房费用政府出了大头，质量更是‘没唠叨’”。

河南籍的施工方负责人冯青生常年住在凤池村，这次是“零利润”施工。人们称赞他的为人和技术，他腼腆地笑笑说：“价格不能高，质量必须好。”

不远处，71岁的马永昌住了50年的窑洞因灾坍塌，也被60平方米的“小飘窗式”重建房取而代之。老人说，重建时政府组织人力将窑后土坡重新修整，不容易再出现山体滑坡。

活了66岁，第一次知道这样“建房”

66岁的重建户周长其家住临汾市翼城县王庄镇辛安村。重建启动时，县住建局有人提议可以采用装配式住房，他觉得挺新颖，先期作了一些了解。

11月5日，村干部毕居强开着小皮卡，拉着周长其等人，跑到一家装配式住房生产企业实地考察。

“去了一看就相中了！”周长其说，这种方式入住最快，“组合”起来就能住人，不用烘干，还抗震。他算了一笔账：裸房造价每平方米550元，达到入住条件每平方米造价950元，两间房49平方米，总造价4.65万元，除了省市补助，县里还有二次补助，“这价格咱能承受”。

经过多方了解，周长其下定决心，就住这种“现代化”的家。他把房屋尺寸提供给了生产企业，当天这事就拍了板。

那边生产房子，这边开始打地基。“新家”运抵当天，很多人都来看稀罕，周长其自己也兴奋地拍视频发上了社交平台。记者到访前一天，新房房顶已经上好了瓦，再过几天周长其就能搬进新家了。

新华社记者刘翔霄

新华社太原 11月 27 日电



大藤峡水利枢纽建设双鱼道

这是建设中的广西大藤峡水利枢纽工程(11月26日摄，无人机照片)。

建设中的大藤峡水利枢纽工程位于广西桂平市西江流域上的黔江河段，是国务院确定的172项节水供水重大水利工程之一。

为保证流域内鱼类正常洄游和繁殖，大藤峡水利枢纽工程在设计之初，就规划了黔江主坝过鱼通道和南木江副坝生态过鱼通道。同时，工程还配套建设鱼类增殖放流站等设施，长期针对流域内珍稀、濒危、经济等鱼类开展研究、保育和增殖放流工作。

目前南木江副坝生态过鱼通道和配套建设的鱼类增殖放流站已经投入使用，黔江主坝过鱼通道正在建设中。

新华社发

啃骨头“打牙祭” 影像证明大熊猫也吃肉

新华社西安11月27日电 (记者付瑞霞)大熊猫虽然以竹子为食，有时也会食肉“打牙祭”。近期，陕西佛坪国家级自然保护区管理局开展大熊猫种群生存状况调查工作，巡护员李水平等人目击一只大熊猫啃食羚牛的骨头并拍下珍贵影像。

“我们发现它时，距离不到50米。这一大片山坡上没有竹林，它能吃啥呢？吃得这么香？原来它在捧着一根一尺多长的骨头正啃得香。”李水平告诉记者，“它吃了大概10分钟，然后丢下骨头，慢慢

走进山坡上的林子里，爬上一棵大树。”

李水平等人还在现场发现好几根动物骨头。第二天早晨，工作人员在附近收集了一份特殊的大熊猫粪便样品。与常见的大熊猫粪便相比，这几团粪便的颜色灰白，像梭形的石灰棒。

据悉，这是在佛坪国家级自然保护区内第二次拍摄到大熊猫食肉的影像。此前，工作人员在分析大熊猫粪便时，也曾发现部分粪便样品中存在未消化完全的动物残骸和毛发。

大熊猫在漫长的演化过程中，为了适应地质历史上的气候与栖息地环境变化，改变了食性，以竹子为食，但其消化系统结构依然保留着食肉类祖先的特征。

北京大学研究员、世界自然保护联盟(IUCN)熊类专家组成员李晟认为：“在秦岭、岷山、邛崃山等多个地区，也曾有研究记录到野生大熊猫偶尔会‘打牙祭’，主要是取食动物残骸。这样的行为和动物性食物的补充，对于野生大熊猫来说具有什么作用和意义，还需要进一步的研究。”

收款二维码还能不能用了？ 央行最新权威解读来了

近日有消息称，“微信、支付宝收款码不能用于经营收款”。收款二维码到底还能不能用了？新华社记者27日独家从中国人民银行有关部门获悉，该说法系误读。使用“码牌”或者打印封装的二维码的商户，需要向收款服务机构(如微信、支付宝等)申请转为商用收款码，但消费者日常支付体验和感受不会受到影响。

人民银行有关人士给记者打了个比方：如果消费者在早点摊购买煎饼果子习惯用手机支付，仍然可以用扫码等方式付款，没有任何变化。如果卖菜的商贩此前就已经使用经营收款码收款，也不受任何影响。

10月，人民银行发布的《中国人民银行关于加强支付受理终端及相关业务管理的通知》对收款条码支付提出一系列管理要求，一些人却对部分内容产生了误读。

记者从人民银行有关部门了解到，此前一些商户收款使用“码牌”或者打印封装的二维码，此类“个人静态收款条码”收款安全性较低，容易被犯罪分子利用，需要向收款服务机构(如微信、支付宝等)申请转为商用收款码。另外，按照相关要求，不得通过个人收

款条码为具有明显经营活动特征的个人提供经营活动相关收款服务。至于哪些用户属于“具有明显经营特征”，中国支付清算协会正在研究制定相关标准。

通知将自2022年3月1日起施行。人民银行有关人士表示，在相关要求实施之前，支付服务机构必须要全面、充分评估客户正常支付需求，制定配套服务解决方案，确保服务成本不升、服务质量不降。收款服务机构有义务免费为商户提供商用收款码，商户只需要提供必要的身份核验信息。

人民银行表示，人民至上、保护市场主体的合法权益一直是监管部门制定政策的出发点。近年来，公众对网络诈骗、网络赌博等违法犯罪活动深恶痛绝。在公安机关会同金融管理部门开展的相关案件调查中发现，使用出租出售的个人收款码、改造支付受理终端、申请虚假商户等是犯罪分子常用手段，给许多个体商户带来资金损失。央行此次出台相关要求，正是为了加强行业管理，堵住漏洞，斩断非法链条，更好地保障个体商户资金安全，守住老百姓“钱袋子”。

新华社北京 11月 27 日电

满洲里报告3名核酸检测阳性人员

新华社呼和浩特11月27日电(记者魏婧宇)记者从内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控工作指挥部获悉，27日，满洲里市在“应检尽检”人员核酸检测过程中，发现3名新冠病毒核酸检测结果呈阳性人员。

据介绍，目前满洲里市已全面启动流行病学调查，对阳性人员所居住小区(满城新世界B区、府欣小区A区长洲公司楼)和工作场所(伊利托货场、铁路装卸一车间)已实行封闭管控。

目前，满洲里市集贸市场、

文体休闲娱乐等场所暂停营业，严禁聚集性活动；全市公共交通暂停营运；全市所有个体诊所、门诊部、社区卫生服务中心(站)停诊，各医院、卫生院除急诊、透析、孕产妇、肿瘤化疗等必须到医院治疗的患者外，其余科室暂停接诊患者；福利机构、养老服务机构实行全封闭管理，禁止人员进出；学校、幼儿园及培训机构暂停线下教学活动；保障市民日常生活确需运营的场所执行从严管理。满洲里市新冠肺炎疫情防控工作指挥部即将启动全市全员核酸检测。